

健力宝,一度是国内碳酸饮料第一品牌,其成功的体育公关策略至今为人津津乐道。但是,伴随中国市场的开放,在“两乐”以及一些合资企业的凌厉攻势下,健力宝先前的优势荡然无存,市场份额江河日下。

## “中国魔水” 缘何“写不好”中国两字

随着软饮料行业的飞速发展,国内饮料企业出现“百家争鸣”的局面,健力宝陷入“内忧外患”的境地,从1998年开始,健力宝产销量不断下跌,市场占有率也逐年递减,最终嫁作他人妇。究竟是什么原因使“中国魔水”褪去了神奇的光环呢?

**一、竞争加剧。**我国饮料市场每年以20%左右的幅度增长,空前巨大的市场潜力,引得各路英雄纷纷进军饮料市场。在碳酸饮料市场,伴随市场的进一步开放,“两乐”以其一贯凌厉的市场攻势迅速抢占中国市场,并且为迎合不同的口味需要推出了多个品种,产品的多样性和系列化,令“两乐”占据了众多细分市场。调查显示,排名前10名的品牌中,属于“两乐”品牌的碳酸饮料达7个,这些品牌的市场占有率达到68%。此外,加上汾煌可乐、非常可乐相继加入战团,健力宝陷入内忧外患之中。随着消费水平的提



高,绿色成为饮料市场的主旋律。茶饮料和果汁饮料迎合了现在消费者崇尚自然、健康的心理,符合当前消费者的消费偏好。而且,由于茶饮料和水饮料的原材料来源广、制造加工成本低,销售价格与碳酸饮料价格相当,甚至还要低,这在很大程度上给碳酸饮料造成很大的威胁。长期以来碳酸饮料一

揽天下的局面已被打破,如今的饮料市场已经呈现多层次、多品类、容量大、变化快、品牌竞争激烈的格局。

**二、观念僵化。**健力宝随着中国体育事业的腾飞而崛起壮大的,并且一直以体育作为灌输民族文化的载体。在创业初期,健力宝的这一品牌文化经营战略是非常独到且成功的。但是,健力宝的民族精神灌输立足点过于单一,一直满足于自己是中国奥运代表团的专用比赛饮料,却忽视了青少年这一崇尚流行文化的庞大群体。青少年是最易接受外来事物的一代,同时也是民族感情相对淡薄的一代。当红色和蓝色成为大多数学校体育运动的主流色时,就已为健力宝的失败埋下了伏笔。民族情对于健力宝来说已经成为了一种文化和哲学,在每年的市场竞争中不断编织。但在全球经济日益一体化的今天,消费者的民族情结正在淡化,特别是在新一代年

轻人中,而他们正是饮料消费的主力军。因此,健力宝又必须反思一下自己一贯采用的传统体育路线和民族牌在新形势下的可行性。

**三、人才掣肘。**老总李经纬曾经指出,健力宝最大的问题,最大的危机是缺人才,尤其是缺中层以上的人才。他曾经说过这么一句耐人寻味的话:“打个比喻,一个人,只能担130斤的担子,再加上几十斤,腰骨要断了。你要找能担200斤的人”。人才已经成为健力宝发展过程中最大的掣肘。健力宝集团的人才症结可以归因为以下几点:首先,管理权限过于集中,人才难以自由流动,限制了各级部门的主动性和灵活性。其次,缺乏科学严格的人才选拔制度,单一的委任制使许多优秀人才不能脱颖而出。再次,新陈代谢不容易,“干部换不下来”是李经纬最大的遗憾。此外,由于健力宝偏居三水小城,对高素质的人才不能形成很强

的吸引力。为此原因,健力宝集团将总部搬到广州,但是事实上,随着广州健力宝大厦的建成,其设想的人才招聘计划并没有得到很好地实施。

延伸阅读:

**健力宝的价格  
不存在任何竞争优势**

在价格上,健力宝一直不存在任何竞争优势,甚至一度高于“两乐”。原因则在于其一直居高不下的成本。一方面,由于健力宝的主要原料之一是蜂蜜,较为昂贵。另一方面,导致健力宝成本居高不下最重要的原因在于内部管理。企业的成本管理意识薄弱,人为造成采购成本过高,内外部资源没有得到有效的整合,不注意节约,还有管理费用过高等因素。此外,健力宝似乎对价格颇为陌生,价格很少调整,也几乎没有定价策略的招式。(王理)

## 首届江苏省陶瓷艺术大师·陶瓷艺术名人作品开幕

秋风送爽,丹桂飘香。近日,由江苏省陶瓷行业协会主办,宜兴市陶瓷行业协会、中国陶都陶瓷城共同承办的“首届江苏省陶瓷艺术大师·陶瓷艺术名人作品展”开幕式在中国陶都陶瓷城国际博览中心三楼隆重举行。

宜兴市人大常委会主任吴国成,宜兴市政协主席邵亚群,宜兴市委常委、副市长梅中华,丁蜀镇委书记马钟,江苏省陶瓷行业协会常务副会长

史俊棠,中国陶都陶瓷城董事长石国松,驻院校所领导何祖伟、邱永斌以及国家级大师徐汉棠、徐秀棠、汪寅仙、何道洪、曹婉芬、毛国强、李守才、邱玉林、徐达明、吴鸣、季益顺等陶艺家及其他嘉宾共200多人出席开幕式。开幕式由省陶协副会长兼秘书长鲍建生主持。首届江苏省陶瓷艺术大师·陶瓷艺术名人评审工作于今年5月份正式启动,经过严格的资格考



核、专业评委的认真裁定,其中陈建平等35人获陶艺大师称号,孙伯春等41人获陶艺名人称号。本次作品展展出的首届省陶艺大师·陶艺名人作品76件(套),绝大部分为首次亮相,无论是古朴雅致的紫砂、端重妍整的均陶,还是温润如玉的青瓷、瑰丽绚烂的彩陶,都体现出了不俗的技艺水准和文化内涵,在传承与创新中彰显出古而新的艺术魅力。本次展出时间将延续至宜兴秋洽会结束。

(王霖)

## 中华环保世纪行新闻采访组到玉柴考察

玉柴董事局主席晏平接受新浪网财经频道专访

11月23日,全国人大环资委副主任委员张文台率由新华社、人民日报、中央电视台等19家中央新闻媒体记者组成的中华环保世纪行宣传活动新闻采访组到玉柴考察。自治区人大常委会副主任覃瑞祥等陪同考察,玉柴股份公司副总经理宁兴勇、党委副书记郭德明热情接待了新闻采访组。

张文台一行先后参观了重机加工生产线、重机装试生产线、污水处理站、铸造中心,就玉柴推动工业固体废物污染防治和资源综合利用进行了了解。

一直以来,玉柴高度重视环境治理、节能减排工作,深入开展技术改造,积极推进管理创新,加强工业固体废物污染防治,实行油泥干化处理、危



险废物无害化处理,减少污染物产生;

实现铸造废砂再生再利用,减少固体废物产生;对含油废布进行清洗、烘干,减少危废排放;推广利用节水技术,实现中水回用,从而实现了资源综合利用的最大化,收到了经济社会效益好、社会认可度高、环保认可度高、

品牌知名度高的良好效应,推动了企

业的可持续发展。

张文台对玉柴推动工业固体废物污染防治和资源综合利用取得的新成效给予充分肯定,当看到污水处理器处理出来的中水后,很是欣慰地说:“这水用来浇花都没有问题了。”

新闻采访组记者对玉柴推动工业

固体废物污染防治和资源综合利用表

示极大的兴趣,认为玉柴不愧是“中国绿色动力之都”,值得深入采访报道。

**又讯** 12月5日,新浪网财经频道“寻找新生机,点亮民族魂”系列采

访报道组走进广西玉柴,探访玉柴的

行业发展环境、企业核心竞争力和“千

亿玉柴”发展战略。玉柴集团公司董事

局主席晏平接受了记者的专访。

2011年底,新浪网财经频道推出了“寻找新生机,点亮民族魂”系列采访报道,采访组分八路,深入中国经济增长较快的城市,探访当地最具代表性的企业,专访行业领军人物,报道中国最活跃、最有变革力的企业的发展故事。玉柴作为发动机行业的领军企业,作为民族工业的典型代表,其发展历程、发展动力、市场环境、核心竞争力、发展规划和成功经验等都深深地吸引着这个采访组,成为其追逐、采访的重要对象。

晏平在接受采访时,主要谈了今年的市场形势,玉柴的核心竞争力、发展战略和实现“千亿玉柴”的信心与实力。

(陈潇潇 温正华)

## 湖北省委省府召开稻花香过百亿元表彰大会

稻花香入选2011湖北企业100强

本报记者 许强 通讯员 袁林

“稻花香集团销售收入突破百亿元,成为我省首家过百亿元的农产品加工企业,这对湖北农业、‘农字号’企业来说具有里程碑意义。”12月2日上午,湖北省委、省政府召开大会,隆重表彰湖北稻花香集团销售收入突破百亿元,省委书记李鸿忠、省长王国生专门发来贺信,对湖北省农产品加工“四个一批”工程中第一家过百亿元的企业稻花香给予了高度评价。

会上,湖北省人大副主任刘友凡、副市长赵斌、省政协副主席李佑才为稻花香集团总经理蔡开云颁发奖杯和100万元奖金,湖北省委副书记张昌尔出席大会并发表讲话,湖北省委副秘书长、省农办主任刘田喜主持表彰大会。

稻花香集团1982年建厂。近年来,该集团抢抓湖北省委省政府实施“四个一批”工程战略机遇,乘势而上,“三年三大步、一年一跨越”,今年10月销售收入突破100亿元,实现了湖北农产品加工业百亿企业零的突破,为湖北省“农字号”企业跨越式发展树立了典范。为此,根据李鸿忠书记、王国生省长的提议,湖北省委、省政府隆重召开表彰大会,以此表彰稻花香

的巨大贡献,宣传、学习稻花香的经验,在全国上下掀起新一轮农产品加工企业跨越式发展的新高潮。

李鸿忠、王国生在贺信中说,“稻花香集团从‘三个人、三口缸、1500元贷款’起步,历经市场经济洗礼,企业由小到大、从弱到强,跻身全国白酒行业前八强企业、民营企业500强,是湖北农产品加工企业扎根荆楚、勇于开拓、不断进取、走向辉煌的真实缩影和成功典范。30年来,稻花香人始终

保持艰苦奋斗的创业本色和永无止境的创业激情,创造了由乡村作坊发展成为百亿元企业的现代商业奇迹,谱写了我

省农产品加工业发展的辉煌一页。”

张昌尔在讲话中说,稻花香集团创造了很多可供学习借鉴的经验,不仅是稻花香人的骄傲,也是全省人民的骄傲。稻花香集团的成功,将激励和鼓舞全省农产品加工企业做大做强的信心和决心。要按照李鸿忠书记提出的让全国人民“喝长江水、吃湖北粮、品荆楚味”的总体目标,拼搏进取,扎实工作,加快推进湖北省农产品加工

企业发展良好的发展环境,希望稻花香集团抢抓机遇、乘势而上、再接再厉、再创辉煌!

湖北稻花香集团董事长蔡宏柱在大会上表示,“十二五”期间,稻花香要做大做强五大产业,实现年销售收入500亿元、年创利税50亿元,集团成员企业达到100家、培育1家上市公司、争创5个驰名商标、进入全国500强。

**又讯** 不久前,“2011湖北企业100强”排行榜在武汉发布。湖北稻花香集团再次榜上有名,位居排行榜第34位,这是该集团连续三次入围百强榜单。

湖北省委书记李鸿忠,省委副书记、省长王国生,省委常委、省纪委书记李春明,省委常委、宣传部部长尹汉宁,省人大常委会副主任任世茂,副省长段轮一,省政协副主席陈柏槐等出席了会议,并为入选企业授牌。稻花香集团工会主席王家福上台领奖。

2010年,稻花香集团面对日益白热化的市场竞争,以项目建设为重点,以市场营销为核心,积极调整产业结构,发展农业产业化循环经济,不断完善基础管理、提高决策执行力,在生产、技术、质量、市场以及项目开发建设等各方面创新思路和方法,狠

抓落实,实现了企业效益和社会效益的双丰收,2010年,稻花香实现销售收入73.16亿元,创利税7.1亿元。今年以来,稻花香持续保持健康快速发展的良好势头,企业形象和品牌形象大幅提升,综合实力不断增强,蝉联中国民营企业500强,并以140.71亿元的

品牌价值入选中国新八大名酒,成为

建国以来首个入选中国新八大名酒的湖北白酒品牌。抓落实,实现了企业效益和社会效益的双丰收,离不开百强企业的巨大贡献。“十二五”时期,我省将加快构建中部地区崛起重要战略支点,为企业大显身手提供了广阔舞台。希望百强企业抢抓机遇,加快转型升级,实现创新突破,优化资源配置,凝聚优秀人才,积极履行社会责任,发挥引领示范作用,进一步把企业做大做强。

据了解,此次发布会由省企业联合会、省统计局和湖北日报传媒集团共同主办,是该省第三次发布百强企业排序。

(魏振明 尹俊鹏 张国峰)

**郭庚茂:**  
**众品公司要继续  
拓宽国际市场**

□ 本报记者 李代广

11月23日,河南省委副书记、省长郭庚茂带领省发改、工信、教育、国土、住建、农业、商务、科技等有关部门负责同志,莅临安阳众品现代服务产业园项目建设基地考察调研工作。

河南省政府秘书长郭洪昌,安阳市领导张广智、张笑东、陈明今,汤阴县领导唐献泰、田海涛,县政府党组成员、副县长郑法文等陪同调研。

安阳众品现代服务产业园项目是河南众品集团在汤阴县投资兴建的,河南众品集团董事本保科向郭庚茂省长汇报了公司发展情况及产业布局情况。中原经济区建设上升为国家战略,对企业快速发展、食品产业升级是历史性的重大机遇。

河南众品公司定位于中国肉类产业链整合商和中国冷链食品集成服务商,创新商业模式,通过加工制造业和服务业的联动,集成仓储、运输、分拣、配送、检测、信息、金融服务等功能,构建价值平台,不仅是满足于企业自身的需求,更多地是为该省食品行业提供系统化、标准化服务。“十二五”期间,公司将继续实施深耕大中原战略,在大中原现有产业集聚区基础上进行第二轮产业布局,加快冷链物流基地项目建设,做大做强加工制造业,通过“链、群、网”发展模式,优化资源配置,强化各产业基地之间的互动,发挥产业集群效应,实现效益最大化。同时以开放带动整合,以产业战略协调城市战略,促进区域经济发展、产业升级,为中原经济区建设“三化协调”发展做出新的贡献。

随后,本保科董事向郭庚茂省长介绍了众品现代服务产业园项目的基本情况及项目进展情况。

郭庚茂省长对公司大中原产业战略及现代服务产业园项目建设情况频频点头表示肯定。郭庚茂省长指出,产业集聚区建设,要突出产业功能,按照“四集一转”要求,继续完善、创新推进机制和管理办法,加大招商引资力度,形成一批特色鲜明的产业集群,为新型城镇化和中原经济区建设提供强力产业支撑。

在产品展示柜前,本保科董事向郭庚茂省长介绍了公司的产品情况。郭庚茂省长详细询问了公司产品外销、进口情况。本保科董事向郭庚茂省长汇报了公司国际化战略。

郭庚茂省长对公司发展表示满意,并亲切地鼓励公司抓住中原经济区建设契机,准确把握市场,继续拓宽国际市场,驾驭发展方向,努力为地方经济的发展做出更大的贡献。

**禹州公路局  
全力服务  
经济发展大局**

河南省禹州市公路管理局全面提高全市干线公路的等级和路网水平,紧紧抓住国家为应对国际金融危机扩大内需加大基础设施建设投入和有关政策倾斜的大好机遇,以服务全市经济发展为立足点,狠抓路网项目建设,近年来累计完成投资上亿元,先后完成了S325线浅井段水毁工程、禹州市远航路道路雨污水工程、S237线禹州境内45公里中修等,有力地促进了禹州经济社会又好又快发展。